
19Ï8 január 15-énDés, tizenhatodik évfolyam.
3. szám

FOLIUM! ES TÁRSADALMI HETILAP»

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
I) E S, Apaffy-utca (Voitli-palota) 

 Telefon-szam 13. _ 
Megjelenik sninrien kedden.

Wekerle pártalakitása.
Wekerle Sándor miniszterelnöknek 

berlini és bécs' útjáról való hazatérése 
újra aktuálissá tette az uj pártalakitás 
kérdéseit.

Valószínű, hogy legközelebb meg
történnek a döntő lépések a kibonta
kozás felé. Ennek ugyan tárgyi aka
dályai vannak és pedig leginkább az 
a növekvő bizonytalanság, amely a 
katonai program tekintetében jelent
kezik. A kormánypártok egyes köreiben, 
leginkább Apponyi pártjában úgy tud
ják, hogy a katonai kérdés megoldása 
a magyar hadsereg elvi alapján biz
tosítva van. Ezzel szemben a helyzet 
a hadsereg nemzet reformjának arra a 
mértékre, amelyet a program hozott 
volna, a mostani sziluáció szerint nem 
lehet számítani, noha a katonai körök 
egy része sem ellenezte. Valami reform 
mindenesetre lesz s kétségtelen az is. 
hogy a mi a lényegben hiányzik, azt 
formai beállítás látszatsikereivel fogják 
pótolni.

Úgy tudják, hogy Wekerle, ha a 
megegyezés a politikusok között biz
tosítottnak látszik, királyi kéziratot hoz
hat, amely a magyarság fényesen be
vált vitéz áldozatkészségnek elismerése 
mellett általánosságba szól a hadsereg 
nemzeti kiépítéséről.

A pártok csatlakozására vonatkozóan 
még ma sincsenek biztos adatok.

Az eddigi számítások és a jelek 
szerint valószínű, hogy az alkotmány
párt teljes egésszében csatlakozik az 
uj párthoz, az Apponyi párt legnagyobb 
része és a néppártból is többen fog
nak Wekerle mellé állani, azonkívül 
pedig a munkapártból is számítanak 
többek jelentkezésére.

Sztrájkoltak a szamosvölusi vasul javító 
iniihelyónelí munkásai.

Köztudomású az az eléggé nem 
ostorozható rendszer, mely a számos- 
völgy vasút részvénytársaságnál ural
kodik, mely az alkalmazottak munka
teljesítését minél jobban fokozni, de 
ezzel szemben azok bérét, fizetését 
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emelni legkevésbbé sem akarja, vagy 
ha teszi, csak is a kényszerítő körül
mények hatása alatt teszi. Az is köz
tudomású, hogy a nevezett társaság- 
vagyoni helyzete, jövedelme a háború 
alatt óriási mértékben emelkedett, amit 
épen alkalmazottai munkaerejének 
aránytalanul fokozottabb igénybe vé
telével ért el. Amikor az állam és 
minden magánintézet, vállalat alkal
mazottain a folyton emelkedő árakkal 
szemben fizetési pótlékokkal igyekezett 
segíteni, a nevezett társaságnak sem 
szabad ez elől elzárkózni. A számos- 
völgyi vasút r. t. a mühelymunkásai- 
nak a változott viszonyok dacára is 
épen annyi bért fizet, mint a háború 
előtt, 2 K 80 f.-től K-ig 25 napon 
át. Ilyen bérviszonyé mellett azok a 
munkások, — akik á társaságnak a 
vagyont szerzik, a legnagyobb nél
külözéseknek vannak kitéve. De el
felejtette a társaság azt, hogy ha egy 
testnek valamelyik szerve megbeteg
szik, utánna beteg lesz az egész test. 
De nem törődött semmivel, mert hi
szen a munkások besorozott katonák 
s bármilyen fizetésért kötelesek a sza- 
mosvölgyi vasút r. t.-nak robotolni. 
Végre aztán bekövetkezett a kataszt
rófa. A helyzet tarthatatlan volt, ki
tört az elkeseredés s a munkások 
egyetlen fegyverükhöz nyúltak. Kimon
dották a sztrájkot, f. hó 10-én be
szüntették a munkát.

Megelőzőleg a szvölgyi vasút r. t. 
javító műhelyének munkásai, az alap
bérek és az akkordbérek fölemelése 
céljából, az igazgatósághoz egy kellően 
indokolt memorandumot nyújtottak be, 
azzal, hogy az abban foglaltaknak 
azonnali nem teljesítése esetén mintegy 
150 műhelymunkán sztrájkba lép. Az 
igazgatóság kérésük azonnali teljesí
tését elfogadhatatlannak találta. A mun
kások pedig valóban a legszerényebb 
igényekkel állottak elő. Nem kívántak 
többet, csak azt, amit a m. á. v. és 
az összes többi magán vasutaknál al
kalmazott munkások már régen meg
kaptak. A karácsonyi ajándékot, meg 
az alap es akkoid bérek arányos fel
emelését.

Az elsőfokú iparhatóság előtt az 
iparfelügyelő és a munkások bizalmi 

“nemiek an szerint számíttatnak
Előfizetési ár ; egész évre 10 K.

Egyes szám ára 20 fillér.
Kéziratokat nem adunk vissza.

férfialnak bevonásával megindult a 
békéltető tárgyalás, amelyen azonban 
e vasút igazgatóság nem is képvisel
tette magát és szelleméhez illő döly- 
fös gesztussal a munkások ellen bűn
vádi feljelentést tett. A békéltetést ve
zető hatóság megbízottja a munkások
nak jobb megélhetésükre vonatkozó 
kérését méltányost! ik találta, javasolta, 
hogy tekintettel a rendkívüli vasúti 
érdekekre kezdjék meg a munkát és ő 
majd minden rendelkezésére álló esz
közzel oda fog hatni, hogy a feníálló 
kérésük kedvezően intéztessék el. A 
munkások azonban az azonnali sztrájk 
kimondása mellett döntöttek, mert az 
eddigi tapasztalataik szerint az igaz
gatóság ezidsig minden ilyen irányú 
kérésük teljesítése elől elzárkózott. Be
jelentették, a sztrájkot a polgár mester
nek, a kir. ügyészségnek és kijelen
tették, hogy addig nem állnak mun
kába, míg kérésüket egészben nem 
teljesitik, vagy a teljesítésre elfogad
ható biztosítékot nem kapnak. Kül- 
döttségileg felkeresték Br. Diószeghy 
Zsigmond főispánt is és kérték az ő 
közbenjárását. Hosszas tárgyalások után 
végre megegyezés jött létre a mun
kások és' az igazgatóság között. A 
munkások megkapták áronnál a ka
rácsonyi ajándékot és biztosítékot arra, 
hogy a béremelésre vonatkozó kéré
süket az igazagióság kedvezően fogja 
elintézni. Szombaton, január 12-én d. 
u. három napi sztrájk után a munká- 
s.k munkába léptek.

A választójogi javaslat.
Bármily izgatóak és alig felbecsül

hető jelentőségűek is a külpolitika 
eseményei, a választójog ügyét sem a 
kormány, sein a közvélemény érdek
lődésében nem szorítják háttérbe. We- 
kerlc mindjárt miniszterelnöki prog- 
rammja kifejtése alkalmával kijelen
tette, hogy a demokratikus választójogi 
reformot sürgősen mcgvalósitand< nak 
tartja már csak azért is, mert itt az 
ideje, hogy ez a kérdés helyes megol
dás révén lekerüljön a napirendről. 
Egyszersmind a legnagyobb határozott
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sággal nyilvánította ezt az ügyet prog- 
rammja sarkpontjának, amellyel együtt 
az egész kormány ál’, vagy bukik.

Nos tehát úgy látjuk, áll, meg pedig 
szilárdan, mert hiszen az alkotmányos 
tényezők, a nemzet és a király, egyet
értenek a kői szakos újítás tekinteté
ben s a kormány annyira lelkiismere
tesen vette föl dalát, hogy a képvi
selőválasztásról szóló uj törvényjavas
latot meglepően rövid idő alatt elké
szítette és az országgyűlés elé terjesztette 
A Háznak legelső teendője lesz bizott
ságot választani a fontos javaslat elő
zetes tárgyalására.

Ilyen előzmények u1án az oiszág 
népe jogosan : emelheti, hogy a nagy 
mü betetőztetése elé immár nem gör
dülnek számottevő akadályok, mert a 
nemzet energiájának ezekben a rend- 
kivü’i időkben más rendeltetése van, 
mint az, hogy cgvct'e ^ belügyi kér
déshez legyen lekötve, ha mégoly fon- 
tos is az. Más felől azt is joggal várja 
a közvélemény, hogy a benyújtott és 
főbb vonázaiban közismertté véli ja
vaslaton a bizottsági és a teljes ül Ti 
tárgyalások során lényeget érintő vál
tozás nem lesz.

A javaslat lényeges rendelkezései 
ugyanis szerencsésen elégítik ki úgy 
a demokratiku korkövctelménvekeL 
n int a magyar nemzet érdekeit Az 
előbbiekre vonatkoznak: a szavazati 
jognak c upán az irni-o’v ,sni tudás 
és a 24 eves korhatár általános fel
vételhez kötő-e, a háború hőseivel 
szemben emu föltételek nélkül való 
megadása, továbbá a nőVe való kiter
jesztése és a szavazás módjának' tit 
kossá tétele, A törvényhozás és az 
állam magyar nemzeti jellegét pedig 
minden e ‘digi s különösen az 19‘3-beli 
választási törvényűéi is nagyobb mér
tékben biztosítja a javasl.it, mert a 
magyar anyanyelvű választók szám
arányát 6?.70°!o-ra emeli. Ha pedig 
minden száz választóból hatvankettő 
magyar, ■ kkor sem keli attól felni, 
hogy olyan törvényhozó testület kerül 
U a választásokból, amely' nem lesz 
eléggé magyar szellemű. Egyébként a 
Wekerle-kormány törvény javaslata szc- 
rint képviselővé csak az választható, 
Hu a magyar nyelvet irásh, n es szó- 
r>m bírja, a -közélet magyar jellege 
lem it eirol az oldalról is biztosítva vau.

I la tehát a Wekerle-kormány olyan 
javaslúttal all elő, amely' egyaránt meg
felel a király és a nemzet akaratának, 
a .iuLc.t a kőiszcímmmci es a magyar
ság érdekeivel is összhangban áll, ak
kor nagyon természetes az az általános 
óhajtás, hogy ez a javaslat minél előbb 
törvénnyé váljék»,

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Fel zeghy Béla szamosujvári mkii adóhiva
tali főtisztet adóhivatali ellenőrré nevezte ki.

Előléptetés. A király Kerekes Károly 
csákigorbói kir. járásbirót a VII. fizetési osz
tályba léptette.

Közigazgatási bizottsági ülés. Szol 
nokdoboka vármegye közigazgatási bizott
sága folyó hó 15-én tartja e havi rendes 
ülését.

Képviselőnk gyásza. Súlyos csapás 
érte országgyűlési képviselőnket Desbordes 
Ernőt. Fia Gusztáv f. hó 3-an este hirtelen 
meghalt. Az nap délelőtt rosszukéiról panasz
kodott, délután ródlizni mentek a Desbordes 
gyerekek, este fele hazajőve! az utcán a kis 
Gusztáv a szivéhez kapott s egy jajkiáltással 
összeesett. A megrémült társaság élesztgetni 
próbálta, de minden hasztalan volt. Az alig 
15 éves kis Gusztáv, pár perc alatt kiszen
vedett. Temetése f. hó 6-án ment végbe 
Kolozsvárt nagy részvét mellett. A gyászoló 
családot városunkból is számosán keresték 
fel részvétnyilvánitásukkal.

Emberkinzás a Szamosvölgyin. 
A lo’oisvári újságban olvastuk az 
alábbi cikket, melyet helyi vonatkozá
séinál fogva teljes egész ben i özlimk, 
figyelmei e ajánlva az riletekés körök
nek: A háború m hézsjgeivel nagyon 
sok mindent lehet uk magyarázni és 
szeoved m inck közép die valóban eny 
hítően hit z a tudd, hogy háború 
van, amely mindem megmagyaráz. 
Mindazonáltal ebben a szomorú tudat
ban sem tudunk megbarátkozni a Sza- 
mosvö'pyi vasútiársaság intézkedéseivel, 
amelynek folytán azok az emberek, 
akiket a sors rzzal vert meg, hogy a 
Szmnosvölgyi expresszen kei! utazniuk, 
egy hess u döcögő ut alatt a legtá
volabbi S :.béri-inak -minden kínját 
végig szenvedjek. A Szamosvölgy i 
hosszú, unalmas vonalán most, a leg
nagyobb hidegekben, fütetkm, sokszor 
ablakn ?kü!i ' s. emelyszá li tó kocsik dö
cögnek végig, úgy, hogy a szerencsét- 
le ; utalok nv j.ln m megtagyva érkez
nek meg a megváltó ál.omásra. Egy 
ilyen ut a Szamos völgy in elég ahhoz, 
hogy egy emb r egész életén végig 
keserve en gondoson vissza mai uta
zására és hogy örökre elátkoz a azt 
az u’at, .melyet valami-or nagysze
rűen működő társaság vonalain tett 
meg. A Máv. vonalain a viszo yok- 
hoz képest meglehetősen fűtik a ko
csikat cs alig lehet megérteni, hogy a 
Szamosvölgyi miért ítéli kínszenvedésre 
az ő utasait. Tudjuk, hogy kevés- a 
szén és hogy nehezen lehet beszerezni, 
ez azonban nem lehet ok arr *, hogy 
embereket, akik drága pénzen veszik 
meg felemelt áru jegyüket, esetleg 
halálosan beteggé tegyenek. Sterba 
igazgató úrhoz fordulunk ezekkel a 
sorokkal, aki eddig minden ténykedé

sével a Szamosvölgyi nívójának eme
lésén sikerrel dolgozott és kérjük, hogy 
szüntesse meg ezt az emberkinzást és 
vegye le a Szamosvölgyiről azt az 
ezernyi ákot, ami n ponta az emberek 
ajkán fakad.

Lausennéban nyomorgó magyarok 
te’segitése A lausennei osztrák magyar al- 
konsularus áz ottan szűkölködő magyar alatt
valók javára egy jó ékonysági bazár rendezé
sét tervezi. E célból honi áruk eladása van 
torvbevéve, A jótékony czél mellett a terve
zett bazár egyszersmind a hazai kereskede
lem érdekeit is szolgálná, mennyiben bizonyos 
magyar árukat Svájcban bevezetne. A kolozs
vári kereskedelmi és Iparkamara felhívja az 
érdekelteket, akik a rendező bazáron áruikkal 
résztvenni kívánnak, hogy aztán szállítandó 
tárgyakra vonatkozólag közvetlenül az alkon- 
sulatussal lépjenek érintkezésbe.

Mennyi hadisegélyt fizet ki naponta 
az állam? A hadisegély felemelése alkalmá
ból a honvédelmi minisztérium érdekes sta
tisztikát készített Az 1917 julius elsején ké
szült kimutatás szerint Magyarországon 
1.940.000 család részesült hadisegélyben és 
hadisegély címén 2,231,705 koronát fizettek 
ki egy napra. Ez az összeg a hadisegélyek 
emelésével naponta körülbelül négy millió 
koronára emelkedik A magyar állam a há
ború megkezdése óta 1917 julius elsejéig 
1.665-510.557 koronát fizetett ki hadisegély 
címén.

A 18 éves tanulók bevonulását el
halasztották. A 18 évesek 1900. évbeli 
születésűek behívásával kapcsolatban a kul
tuszminiszter megállapodott a hadvezetőség
gel azirányban, hogy az említett alkalmas
nak talált iskolai tanulók február 6-ika he
lyett március 15-én rukkolnak be. A kul- 
tuszmniiszier által részükre ez idő alatt hat 
hétig tartó tanfolyamot rendeznek', a mely
nek befejeztével az írásbeli vizsgálat mellő
zésével osztályvizsgát, ennek sikere esetén 
pedig a legfelsőbb osztálybeliek érettségi 
vizsgálatot tehetnek. Az 1899. évben és az 
előző években született bevonult tanulók 
április 1-től 28-ig tanulmányaik folytatására 
szabadságoltatnak.

Felemelték a telefondijakat. A hiva
talos lap közli a kereskedelmi miniszter hir
detményét, mely szerint január 15-től kezdve 
tetemesen felemelik úgy a helyi, mint a kör
nyéki és interurbán telcfonozás dijait. A ha- 
talas áremelés egyrészt az állomások osztá
lyozása és bizonyos átalányok megszünte
tése, másrészt a 60 százalékos pótdij alak
jában nyer kifejezést. Vidéken az előfizetés 
dija 120 K. pótdij 120 K. Nyilvános jellegű 
és táblás állomások 180 K. alap- és 180 K. 
pótdijat fzetnek. A belföldi interurbán-forga- 
lom uj telefondijai a távolság arányában 
szabták ki : I. zóna 0—25 km-ig 25 fillér, 
II. zóna 25—50- Km-ig 50 fillér. III. zóna 
50—100 km-ig 1 kor. 1V. zóna 100- 200 
km-ig 2 kor. V. zóna 200 km-en felül 3 
korona.

A gazdák és a leszerelés. A föld- 
mivclésügyi minisztériumban. 10-én értekez
letet tartottak, amelyen a leszerelés során a 
magyar mező- és erdőgazdaságnak juttatandó 
katonai anyagok és eszközök mikénti felosz
tásának és értékesítésének kérdésével foglal
koztak. A felosztás alapelvei a következők . 
Azokat az anyagokat, eszközöket, jármüve
ket amelyeket a hadsereg rekvirálás utján 
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szerzett be, léhetőleg csak azok a gazdasá 
gok kapják, amelyekből rekvirálták. Az uj- 
jonan beszerzett anyagokból elsősorban az 
ellenség által elpusztított területek gazdái 
kapjanak. A többi készletnek a szétosztása 
a vármegyei bizottságok utján történjék. A 
gazdasági szövetkezetek is vonassanak be az 
akcióba Az anyagokat már kijavított álla- 
zntban juttassák el a gazdákhoz. Az osztrák 
körök arra törekszenek, hogy a gazdasági 
eszközökből aránytalanul nagyobb mennyi
séget kapjon Ausztria. Ezzel szemben szük
ség lesz a magyar érdekek erélyes megvé
désére.

A dohányárak nagymérvű emelése 
A kormány elhatározta, hogy a dohánynemü- 
ek árát január 15-étől felemeli. Az áremelés 
a következő. Regalitas 48 f. Trabuko 44 f. 
Britannika 36 f, Milares 32 f. Delicias 28 f. 
Operas 30 f. Cuba portorico 22 f. Finom Vir
ginia 24 í. Brazíliai Virginia 18 f.” Rosita 18 f' 
Finom portorico 10 f. Cigarillos 11 f. Vegyes 
külföldi 12 f. Rövid magyar 8 f.

Cigaretták ára: Nílus 18 f. Stambul 12 f. 
Szultán 10 f. Memtisz 12 f. Mirjam 10 f. 
Király 8 f. Hölgy 8 f. Hunnia 9 f. Hercego
vina 8 f. Sport 6’5 f. Duna 5’5 f. Jenidge 7 t. 
Dráma 4 f. Virginia cigaretta 4 f. Magyar 2’5 f.

Dohánynemüek ára: Legfinomabb török do
hány 100 gr. 22 K. Finom török dohány 12 K 
Finom hercegovina 7’20 K. Középtinom török 
dohány 5 K. 40 f. Dráma dohány 3 K. 60 f. 
Krull 1 K. 92 f. Kanaszter 25 gr. 45 fill. 
Kivételesen finom szivarkadohány 3 K. Három 
király dohány 1 K. 68 f. Legfinomabb ma
gyar pipa dohány 2 K. Legfinomabb szivarka 
dohány 25 gr. 60 f. Finom magyar dohány 
1 K 52 f. Közép finom magyar dohány 1 K. 
Hazai pipadohány 72 f, Kapa dohány 72 f. 
Magyar pipadohány 25 gr. 14 f. Különleges 
dohányok; Sultán flór 100 gr. 38 K. a kivéte
les finom török dohány 30 K. finom purzicsán 
18 K. legfinomabb hercegovinai 16 KJ vágott 
szentandrási, érsekujvári és rétháti 5 K. 20 f, 
kerti pipadohány 3 K. A nevezetesebb szi
varok közül a Regalia favorita 25 drb. 16 K- 
Regalia media 100 drb. 50 K. Mediano 100 
44 K. Amneris cigaretta 22 f. Khedize 18 f. 
Princesas 14 f. Egyptomi Ibis 16 fillér.

A „Vasárnapi Újság" január 13-iki 
száma tele van érdekes képekkel, bemutatja 
a Budapesten levő orosz hadifoglyok kará
csony ünnepét, Hatvány Ferenc és Hatvány 
Khriszta kiállítását, érdekes jeleneteket közöl 
a törökök ázsiai hadműveleteiről, a breszt- 
litovszki fegyverszüneti tárgyalásokról, a bu- 
dapestii téli sportról, Zádor István kiváló mű
vészünk két pompás művészi képet rajzolt 
az olasz harctérről. Az elhunyt Kossuth La
jos Tódor emlékét nekrológ és kép örökíti 
meg. Szépirodalmi olvasmányok : Szemere 
György regénye, Jászay-Horváth Elemér 
verse, Bársony István vadászrajza stb. stb. 
A „Vasárnapi Újság,, előfizetési ára ne
gyedévié 19 korona- Megrendelhető a „Va
sárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest 
IV. Egyetem u. 4. sz.) Ugyanitt megrendel
hető a „Képes Néplap" a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévenként 2 korona 
40 fljér.

Drasche-Lázár Alfréd uj regénye. 
Az olvasók széles rétegeiben keltett örömet 
aZ a, ț1*1* 110gy Drarche-Lázár Alfréd a ki
tűnő iró a Tüzpróba című regénynek, mely 
az elmúlt év irodalmi szenzációja volt, foly
tatásán dolgozik s ez „Tűzkereszt“ cimen 
fog megjelenni. Első közlésre a Társaságnak, 
a Magyar úri társaság kedvelt hetilapjának 

sikerült Drasche-Lázár Alfréd e páratlan ér- 
dekességü uj regényét megszereznie. A re
gény már el is készüt és a Társaság szép
irodalmi hetilap januári első számában meg
kezdte közlését. A Társaság a magyar úri 
társadalom népszerű és előkelő hetilapja, 
egyebekben a koronázás évfordulójára gyö
nyörű meglepetéssel szolgált előfizetőinek. 
Rendkívüli album-szerű számot adott a ki
rályról, melybe a királyi ház tagjai s a ma
gyar közélet kitűnőségei Írtak közleménye
ket. Az ünnepi számot közel száz érdekes 
kép díszíti, melzek a király fiatalkoráról és 
családi életének bensőségétől épp oly hű 
képet .adnak, mint Ö Felsége sokoldalú há
borús tevékenységéről és utazásairól. A Tár
saság az előkelő társaság legkedvesebb olvas
mánya. Pompás illusztrációs és gazdag iro
dalmi része épp oly vonzó, mint társasági 
és színházi rovatai, finom ízlésű kiállítása pe
dig illően előkelő köntöst ad tartalma gazdag
ságának. A gyönyörű Király-albumot, mely 
a magyar sokszorosítási és nyomdai ipar re
meke. az előfizetők ingyen kapják, bolti ara 
3 korona. A Társaság előfizetési ára negyed
évre 10 korona.

üjság árusétés. Tisztelettel hozom 
a nagyérdemű újság olvasó közönség tudo
mására, ohgy 1918, év január hó 1-től meg 
kezdem könyvkereskedésemben a nevesebb 
Budapesti napi lapok, folyóiratok, heti képes 
újságok kiárusítását, Kapható: Magyarország, 
Világ, Pesti hírlap, Az újság, Az Est, A nap, 
Déli hírlap, Független Magyarország, Rokkant 
Újság, Bpesti hírlap, Színházi élet, Képes 
újság, Érdekes újság, Milliók könyve. Koro
nás Regények, Legjobb könyvek’, stb. p,ö- 
fizetéseket elfogadok Előfizetők rés' z 
összes megállapított kedvezmények biztosítva 
lesznek, Tisztelettel Goldstein Jakab könyv
kereskedő

Színház.
1918. jan. 14.

Az elmúlt színházi hétről referádánkat az 
alábbiakban adjuk :

Kedden . f. hó 8-án Bernád bácsi Fri
edmann Ármin és Wottov Hans még a 
tavalyról előnyösen ismert 3 felvonásos csa
ládi képe került színre. Az előadásról álta
lában elmondhatjuk, hogy a jobbak közé 
tartozott. A szerepek mind igen jó kezekben 
voltak. A pedáns üzletembert, de alapjában 
jóságos szivü Bernád bácsit, kit étté alko
nyán csak még a szerelem szele Simon 
játszta sok gondolat és még több sikerrel. 
Különösen sikerült alakítást nyújtott Tímár 
Rosemberg Adolf prokunista szerepében. Ki
keli emelnünk Neményi László alakitááát, ki 
a nagyot halló és mindenbe belekotyogó 
öreg Ellinger bácsi szerepéből egy végtelen 
kedves és sikerült alakot hozott ki. Várady 
(Landshutter) a föle megszokott jót adta. A 
női szereplők közül Budai Ilonka Málcsi sze
repében fiatalos bajával és egyéni kedvessé
gével párosult ügyes játéka határozott sikert 
aratott, Sándor Méta (Selma) a szerelmes 
kis fruskát sok kedvességgel, igen ügyeses 
játszta, Igen tetszett még Rosembergné sze
repében Guti Sári.

Szerdána: a szilveszteri kabaré is
métlődött. Az estét Tímár Béla conferálvta 
sok ötletességgel és még több sikerrel.

Csütörtökön : A kis alamuszi ment 
telt ház előtt, különösen Neményinének (Toni) 

Thurzónak (Reuad vicont) és Kellen Rózsinak 
(S\ah) hozva zajosabb sikert.

P é n t e k e n : egy régi kedves Lehár 
operettet mutatott be a társulat igen nagy 
tetszés mellett. A pompás zenéjü és kedves 
libbrettoju Luxemburg Grófja ugyan csak 
lefőzte az újabb operett irodalmát Hely és 
papiros hiány miatt nem terjesztkedhetünk 
ki az előadás részletes bírálatára, de Tímár 
Béla alakítását külön ki kell emelnünk. Az 
aggastyán korában lett szerelmes Bazilovits 
Bazil herceget végtelen kedves humorral 
játsza. A legkomikusabb helyzetek is az elő
kelő herceg maradt, de minden mozdulata, 
minden szava mégis hangos derűt keltett.

Szombaton: a mult szezonban is 
nagy sikert aratott Gábor vígjáték a Szép 
asszony került színre. Az előadásnál az 
adott ünnepiesebb szint hogy ez alkalommal 
lépett fel először betegségéből felépülve 
Völcsei Rózsi a társulat szendéje. Völcsei a 
hozzáfűzött várakozásnak minden tekintetben 
megfelelt, fiatalkora dacára konstatálhatjuk, 
hogy egy kiforrott s hozzá igen kitűnő drá
mai színésznő. A címszerepben, ebben a sok 
színnel megirt szerepben, mely egy régi, 
rutinos művésznő erejét is próbára teszi, a 
legfényesebben megállja a helyét. Nagyszerű 
beszédtechnikája, biztos fellépése, átgondolt 
játéka,, mely sok intehigentiát árul el, mind 
olyan kellékek, melyektől még sok szép ala
kítást remélhetünk. A sokszor nyílt színen 
felzugó tapsvihar azt bizonyította, hogy a 
közönség is Így gondolkozik, hogy Bölcsei 
első fellépésével be lopta mágát szivünkbe, 
Méltó partnere volt Várady, átgondolt játéka, 
a legkritikusabb helyzetekben is megőrzött 
fölényes nyugodtsága minden dicséretet meg 
érdemel. Igen tetszett Sándor Méta Rozika 
kedvesen megirt szerepében ; természetes, 
közvetlen volt játéka. Sikerhez hozzájárult 
Simon (Forbát), Baranyai (Dr. Bogáti), Győri 
(Heinrich), S. Szabó Rózsi (Heinrichné).

Vasárnap: d. u. Tavasz és szerelem, 
a Schubert melódiákból összeállított, kedves 
szövegű operett ment, vasárnap délutánokon 
szokatlanul gondos és jó előadásban.

V a s á r n a p este : megint egy sikerült 
rcpriz, kálmán Imre kitűnő operettje a Cigány 
prímás ment z-ufóit ház előtt, igen nagy 
tetszéssel, jó szereposztással összevágó elő
adásban.

A heti műsort hétfőn este a Szép 
Asszony zárta be.

Itt adjuk kívül kedves olvasóinknak, hogy 
Neményi igazgatónak sok utánjárás és egy 
csomó távirat váltás után végre sikerült egy 
bonvivant szerződtetni. Takács Antal szemé
lyében. Takács régi- kedves ismerősünk, 
amennyiben már volt tagja a Neményi tár
sulatnak, akkoriban közönségünk igen ked
velte a gyönyörű hangú bonvivant. Legkö
zelebb már fel is fog lépni,

Malomipari és Áruforgalmi r. t
Budapest,V GizeHa-íér3. 
Sürgönyeim: Malom bank
Te 1 efonszám : 334-94.

Konyhakerti magvakat 
mig a készlet tart 
napi áron szállítunk.

A nagy maghiányra való tekintettel a 
rendelések csak a beérkezés sorrend

jében vehetők figyelembe.
Csiraképességért, tisztaságért szavatolunk. 1-5
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Takarékbetéteket a dési Hitelbank 
legelőnyösebb feltételek mellett fogad el. 
Visszafizetéseket rendszerint felmondás nél
kül teljesít.

Egy Ï® állapotban levő, szép utazó 
bunda eladó. Dés, Bercsényiül. 12. szí föld
szint.

j SZIGETHY KÁROLY
lakatos mester

DES, Bocska^-utca 8 szém.
Vízvezeték és csatornázási munkálatok 
végzését és' azok javítását, úgyszintén 
bárminemű lakatos munkát elválkd.

RAFFm RȘRCS 

és fseiMís tó»;? !

nyersanyag hiány miatt a papirspárga ára 

napról napra emelkedik.
FJSin-Nenki Sássa ©8 atsagái élői»©

Kész takarék iíázheíyek áftón- 
dóa^ kaphatók.

PATRIA szoBökötözö papírspár» 

gáva!

Désen Szalka utcza 6 és 8 ház 
számok alatti telek jutányos áron
eladó. Értesítést ad a Neudöi fer-í éle 
faüzlet Hochstadt duda Désen.

Kék leereszt

Jövő terméséi,
saját vagyonát,

a nemzeti vagyont
óvja meg és gyarapítja, ha a

(s i a e s* k i B?)

k e m é n yi t ő p ó 11 é k
törv. védve.

Mosásnál előnyösebb és kellemesebb mint 
minden más keményítő ; szép fényt ad és 
telyesen ártalmatlan. Kizárólagos eladás 
nagykereskedők, drogériák, mosódák, tisztitó 
intézetek, fogyasztási szövetkezetei; és városi 

közellátási intézmények ! észére

Gíutin Vegyészeti R.-t.
Budapest. VJ^Podmaniczky utca 27.

rí irtására már most beszerzi a szavatolt és 
sokszorosan kipróbált

g orvos-vegyészi ufón előállított baktériumos

egér- vagy patkány irtószert.
Nem méreg. Emberre, háziállatra nem ártalmas

Gyárt' BECK JENO
ezelőtt HERCZEG és GEIGER vegyészeti gyár 

mezőgazdasági laboratóriuma Budapest.
Vili., Mária-u. 13. és V1. Lehel-u. 27 és 29.

Alapítva 1902.
Egy literes üveg 75 K. Fél literes 38 50 K.
Nagy üveg 14 K. Öt adagos próbaüveg 11 K. 

Bcrmentes szakítás vasúton és postám
1 —44

ára Ï00 kg-ként K 520.
Kapható : Gottlieb és Schmiedl “PÁT

RIA PAPIRSPÁRGA,, eladási irodája 

Budapesten, VII. Rákoci ut 6.

B B B B B B B B B B B B B B B B

A ” ’ s« Keras^ edermS Érik fVr. 
A legelőnyösebb feltételek mellett ad i?';' 
nőket bekebelezésre, értékpapírokra és v r, -m

Betéteket elfogad könyvecskékre’ és folyó 
számlákra a legelőnyösebb feli telekivel és 
azokat rendszerint, amint a közönség a 
háború alatt is tapasztalhatta, tekintet nélkül 
a moratóriumra, folyósítja úgy, hogy a 
betevők pénzük felett ép úgy rendelkezhet
nek, mint a béke idejében.

AZ UJSAG-ot

mí*

Megrendelési cím :
AZ ÚJSÁG kiadóhivatala 

Budapest, VIL, Rákóczi-ut 54, sz.
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A Mezőgazdasági ban k 
és Takarékpénztár r. t.

SZOLNOK-DOBOKAME-
GYEI F10K1NTEZETE DES.
Alaptőke: egy miíiió kor*. í 
elfogad betéteket könyvecs- i 

kékre és folyószámlára a leg
előnyösebb kamatoztatás mel
lett. E betétektekintet nélkül 
a moratorium határozatára, 
bármikor, felmondás nélkül 
azonnal ki lesz-nek fizetve.

Kölcsön őket folyósít bekebele
zésre és convertál már meg 
levő bekebelezéseket.

Leszámítol váltókat és bejegy
zett cégek könyvköveteléseit

Fináncirozabankszakmába vágó 
mindennemű ipar kereske
delmi es s^dasági vállalatot 
előnyös feltételek

Hivatalos órák :
reggel 8 órától déli 12'ç óráig

g
h

HiHapolcp falragaszai méghi^ók^
eljeg^ési- és esküvői értsmitésekj gyász-
jé|eotáse^‘ és mindem cicává fsakba vágó másolták

portos elkészítését jaitáo^ós árak mellett elvállalja «%
«OMèlWAN JA Iá AB

ber^miezett kClM W

és kóii w vkÔÉésæete,
With patota. Ocv-VV- V Telefon! 03.

Könyvfcöiészeti szakba vágé munkák ÿÿprs és iegszeb» 
■ ■ ■ b kivitel fess1! » « « 8 ____

Nyom. Goldstein Jakab viJJanyerőre berendezett gyorssajtón, Désen.
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